

四川持续发力、久久为功——

# 扎实推进生态文明建设

本报记者 李凯旋 王子凯

## 高质量发展调研行

四川省宜宾市三江口，长江、金沙江和岷江交汇处，“共抓大保护，不搞大开发”的标语格外醒目。近日，成群红嘴鸥来这里越冬，有市民感慨：“现在，鸟翔鱼跃已成为长江的常见风景。”

守护好一江清水。

坚持生态优先、绿色发展，四川扎实推进生态文明建设。行走巴山蜀水，清澈的江河奔流不息，苍翠的山林美如画卷，绿色正成为四川高质量发展的底色。

位于天府新区的兴隆湖，湖面如镜，花木摇曳，水鸟振翅。突出公园城市特点，天府新区建设拥绿亲水之城，“蓝绿空间”占比超过70%，绿地河湖、城市森林随处可见。

“生态价值正转化为城市的吸引力。”天府新区公园城市建设局公园城市推进处副处长高国瀛说，成都超算中心、天府兴隆湖实验室等一大批科研机构、创新平台相继在天府新区落户，好山好水孕育出科创高地。

位于内江市区的谢家河畔，再生水厂将生活污水净化成瀑布清泉。“污水净化处理后，成为城市第二水源。”四川水汇生态环境治理有限公司总经理王贵强介绍，目前内江市区的水体已实现“长治久清”。

在盛产血橙、鲈鱼的资中县，“果+渔”产业绿色发展模式推广得如火如荼。橙堡鱼乡融合发展示范园里，满山果树与养殖池通过水肥一体化滴灌设施连接。“鱼类排泄物处理发酵后为果树供肥，净化后的水继续用于养殖或浇灌。”资中县农业农村局农艺师赖

永辉说，“既防治污染，又实现了降本增效，一举两得。”

步入南充市嘉陵区黄金江岸湿地公园，接天碧绿沁人心脾。数年前，这片区域还是采砂挖石的码头堆场，到处是垃圾砂土。为保护嘉陵江湿地生态，南充市大力整治码头、疏浚河道，种植各类植物17.8万余株，完成绿化面积100万平方米，昔日“烂河滩”变成居民休闲娱乐的好去处。

四川生态文明建设持续发力、久久为功，生态环境质量大幅提升：国考断面水质优良率从2016年的72.4%提高到2022年的99.5%，创近20年来最好水平；空气质量优良天数率从2015年的85.2%提高到2022年的89.3%，2022年重污染天数较5年前减少78%。



# 实实在在办好惠民利民实事

把实的要求贯穿主题教育全过程③

尹双红

“户口本丢了，要去千里外的老家才能补办，要是工作所在地派出所能补办就好了”“办理文化程度变更这种小事还要跑老家派出所好几趟，实在太不方便了”，有地方公安部门针对群众关于户籍工作的现实诉求，依托省级人口信息管理系统，推行“跨所通办”业务，实现了让数据多跑路，让群众少跑腿。第二批主题教育中，广大党员干部打破难题、促发展、办实事、解民忧，这样实实在在的变化不断涌现。

习近平新时代中国特色社会主义思想具有鲜明的人民性，党的十八大以来，党内集中学习教育，本质上都是重温初心、感悟初心、践行初心的过程，“践行宗旨为民造福”是这次主题教育的五个具体目标之一。习近平总书记强调：“实实在在办好惠民利民实事，用实干推动发展、取信于民。”

民生无小事，枝叶总关情。第二批主题教育在基层开展，同群众联系更直接，面对的矛盾问题更复杂，群众期待解决的问题更具体。在日常生活中，食品安全、暖气热不热、小区环境整洁不整洁、养老服务顺心不顺心……这些生活中的“关键小事”，反映着人民群众最关心最

直接最现实的利益问题。人民群众最了解实际情况，最容易发现问题，最有解决问题的经验，也最能够创造出解决问题的办法。要发现问题、解决问题，就必须用好“从群众中来、到群众中去”这个党的根本工作路线和工作方法，扑下身子、沉到一线，问计问需于民，深入了解民情，精准把握民意，把工作做得细致些、再细致些，真正把好事做到群众心坎上。

发展是解决一切问题的基础和关键，要更好满足人民日益增长的美好生活需要，就必须不断解放和发展生产力，提高发展的质量和效益，推动高质量发展取得实实在在的成效。开展党内集中学习教育，就是为了解决矛盾问题，推动事业发展。要以主题教育为契机，深入查找影响和制约高质量发展的突出矛盾和问题短板，找准定位、明确方向、整合资源、精准发力。要树牢造福人民的政绩观，坚持打基础、利长远，一张蓝图绘到底，一茬接着一茬干，真正做到对历史和人民负责；坚持在发展中保障和改善民生，补短板、强弱项、堵漏洞，让人民群众不断获得更多的美好感受。

保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。新时代新征程，人民群众期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境、更丰富的精神文化生活。始终坚持以人民为中心的发展思想，以百姓心为心，有盐同咸、无盐同淡，把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，强化问题意识，突出问题导向，不弄虚名、久久为功，才能以实际行动让发展成果更多更公平惠及全体人民。

习近平总书记强调：“共产党就是为人民谋幸福的，人民群众什么方面感觉不幸福、不快乐、不满意，我们就在哪方面下功夫，千方百计为群众排忧解难。”树立和践行正确政绩观，真抓实干、敢于担当，攻坚克难、勇毅前行，我们就一定能赢得民心、赢得未来，把中国式现代化的美好图景一步步变为现实。

(上接第一版)

广大企业家深耕实业，科研尖兵埋头攻关，大国工匠潜心钻研——立足人才优势，把握发展机遇，我们完全能够不断开辟经济发展新领域新赛道，塑造发展新动能新优势。

最重要的，我们有党中央的坚强领导，有社会主义制度优势。

10月17日，雅万高铁正式开通运营，这是中国高铁首次全系统、全要素、全产业链在海外落地，再次吸引社会对中国高铁成就的广泛关注。截至2022年底，我国高铁里程达到4.2万公里。

中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路，党的领导是中国特色社会主义制度的最大优势。领先世界的中国高铁，是我国经济、科技等各方面集成创新的硕果，也是社会主义制度集中力量办大事的生动体现。

回望历史，从新中国成立初期，克服一切困难建立起独立工业体系；到上世纪六七十年代，在极其艰难的环境下成功研制“两弹一星”；再到新时代，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，我国用短短几十年的时间，从“现代化的迟到国”一跃成为“现代化的视觉中心”，靠的正是党的集中统一领导，靠的正是制度优势。

这样的优势久经检验而日臻成熟。身处百年未有之大变局，放眼强国建设、民族复兴新征程，认识优势，把握优势，发挥好各自在大局中的优势、机遇中的优势、比较中的优势，我们就能有效应对外部环境的不确定性，把国家和民族发展放在自己力量的基点上，推动我国经济乘风破浪向前、迈向更高台阶。

## 第二十五届中国国际高新技术成果交易会闭幕

本报深圳11月20日电（记者程远州）累计入场人数24.8万人次，累计洽商交易金额372.79亿元；105个国家和地区组团、4000多家展商、展会总面积达50万平方米……11月19日，第二十五届中国国际高新技术成果交易会（以下简称“高交会”）落下帷幕。

据了解，本届高交会以“激发创新活力 提升发展质量”为主题，汇聚优质创新资源，积极服务国家对外开放战略，举办重大活动132场，发布新产品新成果681项，吸引5家研究院落地深圳，17个央地合作项目现场签约。本届高交会首次设立天空—低空科技展，吸引约200家空天技术领域企业参展。

## 寻找最美乡村·共和村

### 流水淙淙 传承千年

史家民文并图

走进浙江省平湖市林埭镇共和村，田野里，金黄的稻穗在微风中摇曳；村庄里，房屋错落有致，小溪潺潺流淌。

共和村历史悠久，人文资源丰富，有清溪桥、仙桥、追远堂遗址等丰富的历史遗存。早在数千年前，良渚先民就在这方热土上辛勤劳作，繁衍生息。到明初时，这里已是一方沃土，时谓“九山环峙，朝岚夕紫，海雨天风接手几席，陆有瓜芋稻粱之饶，水有鱼蟹菱芡之利”。

近年来，共和村大力建设农村基础设施，发展乡村旅游，整治辖区内的环境卫生，进一步提升绿化景观，形成整洁有序、绿意盎然、河水清澈的和美乡村新气象。



图①：村中听民情。图②：共和村一隅。图③：鸟瞰共和村。



版式设计：沈亦伶



保护历史文物、呵护生态环境，河南省检察机关——

# 法治护航黄河流域高质量发展

本报记者 毕京津

## 深阅读

前不久，最高人民检察院发布一批公益诉讼助力流域生态环境保护治理典型案例，进一步推动流域生态环境保护治理公益诉讼办案工作走深走实。近年来，在河南省沿黄流域，当地的检察机关着力发挥公益诉讼检察职能，用法治力量推动黄河流域的生态保护和高质量发展。

我们逐渐摸清案件的具体情况。”丁凯介绍，镇河铁犀是省级重点文物保护单位，具有较高的历史文化价值，开封市文化广电和旅游局、龙亭区北郊乡政府都负有保护责任。在对案情充分研判后，龙亭区人民检察院向开封市文化广电和旅游局、北郊乡政府发出诉前检察建议，督促其依法切实履行文物保护职责。

相关单位很快行动起来，编制了维修方案和规划，建设完善了相关保护设施。“在后续回访中，我们对修缮和保护措施进行了检查，确认这些措施符合文物保护法的要求。”丁凯说。

2022年1月，龙亭区人民检察院督促保护黄河文物镇河铁犀行政公益诉讼案，被最高人民检察院列入了《检察机关服务保障黄河流域生态保护和高质量发展典型案例》。

如今在镇河铁犀园内，修缮一新的道路上游人如织，镇河铁犀犀牛朝天，蹲坐在青石墩上。

龙亭区人民检察院检察长张姗川专门带着孩子来看修缮后的镇河铁犀。“孩子很喜欢这个文物，看到铁犀的变化，他对我从事检察工作的意义更理解了。”张姗川说。

“龙亭区人民检察院已经联合开封市文化广电和旅游局，形成了公益诉讼保护文物的常态化协作机制，明确了重点监督的8种

违法情形。下一步，将持续开展对文物保护的专项监督活动。”张姗川介绍。

## 持续跟进监督，助力恢复水质

在三门峡市灵宝市，弘农涧河清澈见底，成群的鸟儿飞过，河面泛起清波。

弘农涧河是黄河的一条支流，流经灵宝市的多个街道、乡镇，形成大片湿地。可在1年前，弘农涧河曾受到污染。

2022年9月，灵宝市人民检察院接到群众反映，弘农涧河城区段部分河段出现生活垃圾，水面有油污漂浮。了解情况后，灵宝市人民检察院成立专案组，邀请河务和住建部门水质鉴定分析专业领域的特邀检察官助理协助调查取证。

检察官代成群就是其中一员。接到任务后，代成群和同事赶往现场，走访附近居民、调阅河道管口示意图、打捞污染物、检验抽取水样，初步判断为厨余垃圾经雨水管道排进河道导致河水污染。

他们委托专业人员进入下水管道拉网式排查，并结合遥感摄像技术，最终确定了17处污染物排放源。同时，结合群众举报线索，依法查明往雨水管道偷偷倾倒厨余垃圾的沿街餐饮门店、流动餐饮摊点。

随后，灵宝市人民检察院邀请河务、城市管理等部门商讨，解决厨余垃圾处理的日常监管等问题，并发出检察建议，持续跟进监督。

收到检察建议后，灵宝市相关部门成立了整改小组，开展专项整治。灵宝市对涉及非法倾倒厨余垃圾的10余名餐饮业主和夜市流动商贩作出行政处罚，并彻底清理雨水篦子及管道内积存的垃圾，还配备了收纳桶、厨余垃圾收集站点等，防止厨余垃圾再次对河道造成污染。

## 整治私挖鱼塘，守护沿岸生态

在新乡市原阳县，站在黄河大堤北望，河道平整，良田连成一片。然而，这里曾经是一处位于黄河河道管理区域内的私挖鱼塘。

今年春天，原阳县人民检察院接到群众反映，黄河河道管理区域内有私挖的鱼塘，严重影响黄河沿岸的生态环境。

原阳县人民检察院派出检察官葛二磊等人前去现场了解情况。经过现场勘查，葛二磊发现一家水产公司私挖坑塘养鱼，大大小小10多处，面积有240多亩，对黄河沿岸的水土环境造成破坏。

原阳县人民检察院向属地乡镇政府和相关部门送达检察建议书，建议对坑塘进行整治，同时在辖区内举一反三、全面排查。在多个部门的协同努力下，240多亩的坑塘全部平整到位。

“下一步，我们将不断强化诉前磋商、检察建议等，以生态环境保护为重点，助力整治黄河流域突出问题，高质高效护航黄河流域高质量发展。”河南省人民检察院第八检察部负责人罗瑞说。

本期统筹：杨烁壁

## 发出检察建议，督促履行职责

在开封市龙亭区的黄河岸边，一尊镇河铁犀巍然屹立。这尊铁犀铸造于明朝，距今已有500多年的历史。

几年前，开封市人民检察院在一次公益诉讼普法活动中接到群众举报，称镇河铁犀长期保护不力。开封市人民检察院将线索移交龙亭区人民检察院办理。

“刚来到这里查看案情的时候，看着镇河铁犀上满是划痕，心里很难受。”承办镇河铁犀公益诉讼案的龙亭区人民检察院检察官丁凯回忆，当时安放文物的铁犀亭也摇摇欲坠，镇河铁犀有被损坏的风险。

“通过实地勘察、查阅资料和走访群众，

